

Владивостокскія

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць (1-го и 15-го числа).

Присланныя для напечатанія рукописи, по усмотрѣнію Редакціи, подвергаются сокращеніямъ и перавленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

Рукописи, непринятія для печати, возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ за ихъ счетъ.

Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются. Гонорара не существуетъ.

№ 2.

Годъ изданія

VI.

15 Января 1908 года.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ доставкой и пересылкой. Подписка на нѣхъ условіяхъ не принимается.

Частныя объявленія печатаются по 30 коп. за строку не тѣхъ въ концѣ официальной и впереди неофициальной части и по 15 к за строку не тѣхъ позади текста.

За объявленія свыше трехъ разъ плата по соглашенію.

Адресъ Редакціи: г. Владивостокъ, Успенская ул. № 6.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Циркулярный указъ Владивостокской Духовной Консисторіи духовенству епархіи за № 2 отъ 9 января 1908 г.

По Указу Его Императорскаго Величества, Владивостокская Духовная Консисторія снмъ даетъ знать, что открытіе Епархіальнаго съѣзда духовенства Его Высокопреосвященствомъ назначено на 12 февраля текущаго 1908 года, къ каковому сроку должны прибыть въ епархіальный городъ о. о. депутаты по одному отъ благочиній и отъ церквей, находящихся въ непосредственномъ вѣдѣніи Консисторіи. Во исполненіе чего, немедленно надлежитъ собраться на благочинническіе съѣзды и произвести выборы депутатовъ. Января 9 дня 1908 года.

Подлинный за надлежащими подписями.

Принятіе на службу въ епархію.

Резолюціями Его Высокопреосвященства: отъ 8 декабря 1907 г. № 2393, принять въ епархію іеромонахъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря *Стефанъ* съ причисленіемъ къ Владивостокскому Архіерейскому Дому;

отъ 13 декабря 1907 г. № 2437, съ причисленіемъ къ Владивостокскому же Архіерейскому Дому принять въ епархію монахъ Будундинскаго Благовѣщенской епархіи монастыря *Полжаръ*.

Увольненія и назначенія.

Журнальнымъ опредѣленіемъ, отъ 11 декабря 1907 г. № 170¹₂₉₂, казначей мѣстной Консисторіи К. П. *Павленко*, вѣдѣствіе состоявшагося 10 декабря 1907 г. принятія его на такую же должность въ Таврическую Консисторію, уволенъ съ того же 10 декабря отъ занимаемой въ мѣстной Консисторіи должности.

Резолюціями Его Высокопреосвященства: отъ 17 декабря 1907 года № 2514, благочинный V округа церквей епархіи священникъ Игнатій *Черныхъ* уволенъ отъ должности благочиннаго и вмѣсто него назначенъ священникъ Камень-Рыболовской церкви Аванасій *Котляковъ* съ мѣстопробываніемъ его въ Камень-Рыболовъ;

отъ 19 декабря 1907 года № 2551, псаломщикъ церкви при ст. Бухаду Николай *Вьялковъ*, согласно прошенія, уволенъ отъ занимаемой должности.

Утвержденіе въ должностяхъ.

Резолюціями отъ 12 декабря 1907 г. № 2422, п. д. псаломщика Синеловской миссіонерской церкви Федоръ Александровичъ *Кимъ* утвержденъ въ занимаемой должности съ принятіемъ въ духовное званіе;

отъ 14 декабря того же года № 2475, въ должности

церковнаго старосты Ширяевской церкви утвержденъ крестьянинъ Іоаннъ Косминъ *Кобзарь* и кандидатомъ по немъ крестьянинъ Дмитрій Лукинъ *Иадусенко* на 3-хъ лѣтіе съ 1908 по 1911 г.;

отъ 17 декабря № 2513, и д. псаломщика Адиминской миссіонерской церкви Максимъ Ивановъ *Котенко* утвержденъ въ занимаемой должности съ принятіемъ въ духовное званіе;

отъ 19 декабря 1907 года № 2524, церковнымъ старостой Угловской церкви утвержденъ крестьянинъ Иванъ Ильинъ *Кохановскій*.

Награжденія.

Его Высокопреосвященствомъ награждены скуфьею: 23 ноября священникъ Дербинской на о. Сахалинѣ церкви Алексѣй Павловичъ *Кукольщиковъ* и 9 декабря священникъ Пуцловской церкви Петръ Дмитриевичъ *Вологодичкій*; того же 9 декабря набедренникомъ награжденъ священникъ Никольскъ-Уссурийскаго собора Софонія Стефановичъ *Глуценко*.

Архипастырское благословеніе.

Его Высокопреосвященствомъ діакону Новохарбинской Николаевской церкви Алексѣю Васильевичу *Васильеву* за труды по должности законоучителя въ учебной командѣ 2-го Заамурскаго ж. д. баталіона преподано Архипастырское благословленіе съ выдачею установленной грамоты;

Его Высокопреосвященствомъ обществу крестьянъ с. Краббѣ во главѣ съ сельскимъ старостой Петромъ Николаевомъ *Килломъ* за пожертвованіе изъ общественныхъ суммъ до 500 р. и личные труды ихъ по расширенію Краббѣнской церкви-школы и другія пужды и крестьянину того же села Антонию Осдоровичу *Когай* за пожерт-

вованіе на тѣ же нужды 100 р. преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ.

Освященіе церкви-школы.

Его Высокопреосвященствомъ 9 декабря 1907 г. освящена въ г. Владивостокѣ построенная иждивеніемъ Начальника Православной Корейской Миссіи, Архимандрита *Павла*, въ память воиновъ, павшихъ въ Русско-Японской войнѣ, церковь-школа въ честь иконы Божіей Матери «Всѣхъ скорбящихъ Радосте».



Къ свѣдѣнію епархіальнаго духовенства.

Согласно протокольнаго опредѣленія Консисторіи, отъ 21-го декабря 1907 года за № 26/231, утвержденного резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 22-го декабря того-же года за № 2588, Владивостокскому Епархіальному Попечительству на нужды Образовательнаго Фонда духовенства Владивостокской епархіи Консисторіею переданы: 1) остатокъ установленныхъ отчисленій отъ свѣчной операціи за время до 1-го Іюля 1907 г. а) процентными бумагами (4 % свѣдѣт. государствен. ренты)—3500 рублей и в) наличными деньгами 2699 рублей 63 копѣйки; 2) единовременныхъ взносовъ отъ церквей и духовенства епархіи на устройство женскаго интерната, согласно постановленія 2-го Епархіальнаго Съѣзда (см. журналъ № 24—Влад. Епарх. Вѣдом. № 16—1906 г.), 3949 рублей 32 коп — итого %%% бумагами—3500 руб. и наличными деньгами 6648 руб. 95 коп, а всего 10148 руб. 95 коп.

Примѣчаніе. На устройство мужскаго интерната въ г. Никольскѣ-Уссурийскомъ, согласно постановленій 2-го и 3-го Епархіальныхъ Съѣздовъ, въ теченіе 1906 и 1907 г. г. изъ епархіальныхъ суммъ выдано (вмѣстѣ съ почтовыми расходами) 19005 рублей 20 копѣекъ; по выполненіи предѣшанныхъ епархіальными съѣздами расходовъ вышеуказанныхъ 10148 рублей 95 копѣекъ и составляютъ остатокъ числящихся на счетахъ Консисторіи епархіальныхъ суммъ къ 1 Января 1908 года и въ настоящее время уже переданныхъ въ вѣдѣніе Епархіальнаго Попечительства.

ВѢДОМОСТЬ

денежныхъ суммъ, поступившихъ въ Духовную Консисторно отъ церквей и духовенства епархіи на устройство въ городѣ Никольскѣ-Уссурійскомъ женскаго интерната для обучающихся дѣтей епархіальнаго духовенства, согласно журнальнаго постановленія № 24 Второго Епархіальнаго съѣзда (Влад. Епарх. Вѣдом. 1906 г. № 16).

Отъ кого представлены деньги.	Единовременныя отчисления отъ церквей.		2 % отчисленія со всего жалованія причтовъ.	
	Рубли.	К.	Рубли.	К.
Владивостокскаго Кафедральнаго Собора	100	—	138	98
Владивостокской Покровской церкви	50	—	94	—
Никольскѣ-Уссурійскаго Собора. Церквей I благочин. округа . .	100	—	99	68
II-го округа	400	—	402	37
III-го округа	575	—	138	41
IV-го	200	—	—	—
V-го	200	—	—	—
VI-го	—	—	—	—
VII-го	400	—	119	72
Уссурійскихъ желѣзнодорожныхъ: Николаевской церкви на ст. Кетрицево	350	—	284	16
Вяземской церкви	130	—	—	—
Хабаровской церкви	115	—	—	—
Муравьевъ-Амурской церкви . .	40	—	12	—
Итого	—	—	—	—
	2660	—	1289	32
	3949 р. 32 к.			

Благочиннымъ и причтамъ, не представившимъ до сихъ поръ взносовъ на устройство женскаго интерната, Консistoriя предлагаетъ направлять деньги непосредственно по адресу Владивостокскаго Епархіальнаго Попечительства, въ вѣдѣніе коего и на будущее время имѣютъ поступать всѣ суммы на нужды епархіальнаго духовенства.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го января. № 2. 1908 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово на Новый годъ *)

Чрезъ нѣсколько минутъ пробьетъ полуночный часъ, и мы, братіе, вступимъ въ новое лѣто жизни. Наступленіе новаго года многими принято встрѣчать въ бодрствованіи, но самая встрѣча не всеми дѣлается одинаково. Одни встрѣчаютъ новый годъ молитвою въ храмѣ или, по крайней мѣрѣ, въ домѣ, среди своей семьи, другіе собираются вмѣстѣ, по большей части въ какомъ-либо общественномъ зданіи и встрѣчаютъ новый годъ въ веселіи, съ бокалами вина, радостно привѣтствуя другъ друга съ новымъ годомъ и взаимно желая другъ другу счастья, силъ, здоровья, многихъ лѣтъ, успѣха въ дѣлахъ и вообще всѣхъ благъ. Повидному, въ этомъ послѣднемъ способѣ встрѣчи новаго года нѣтъ ничего предосудительнаго. Люди собираются вмѣстѣ для выраженія взаимной любви, взаимныхъ благожеланій. Но чему же они радуются, когда никто изъ насъ не знаетъ, что дастъ намъ новый годъ? Можетъ быть благодарять Бога, что Господь, не хотѣя, да кто пошибетъ, но да вси въ покаяніе придутъ (2 Петр. III, 9), терпигъ еще ихъ грѣхамъ и дастъ время на покаяніе? Нѣтъ, объ этомъ въ большинствѣ случаевъ меньше всего думаютъ. А что, если кого-либо изъ нихъ коснется сей евангельскій гласъ: *безумне, въ сію ночь душу твою истяжутъ отъ тебе* (Лук. XII, 20)? Думаетъ ли кто изъ нихъ, съ чѣмъ онъ въ такомъ слу-

*) Прозанесено Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Енисейскъ въ Какодеральномъ соборѣ ночью предъ молебнымъ.

чай предстанеть на судъ Божій, какой отвѣтъ дастъ Праведному Судіи и Мздовоздаятелю? Нѣтъ, обычно не только сами не думаютъ, но многіе даже и не любятъ, чтобы имъ другіе напоминали о смерти и будущей жизни, особенно, въ торжественныя минуты, подобныя настоящимъ, а въ будущую личную жизнь нѣкоторые даже и не вѣрятъ совсѣмъ, хотя и называютъ себя христіанами.

Въ послѣднее время у насъ на Руси все больше и больше стало распространяться лжеученіе о возможности устроенія рая или царства Божія исключительно на землѣ, при чемъ о загробной жизни, о царствѣ небесномъ все меньше и меньше стали помышлять. Говорятъ, что не только отдѣльныя личности, но и все человѣчество въ цѣломъ все дальше и дальше идетъ впередъ по пути нравственнаго усовершенствованія и прогресса, что наступитъ, наконецъ, такое время, когда всѣ люди будутъ наслаждаться земными благами въ равной степени, наступитъ полное равенство, братство, свобода, не будетъ бѣдняковъ, а равно и багачей, которые теперь живутъ трудами бѣдняковъ и такъ обижаютъ ихъ, люди вообще не будутъ обижать другъ друга, настанетъ на землѣ рай. Но можетъ ли все это быть въ дѣйствительности? Нѣтъ, никогда и ни при какихъ условіяхъ. Земной рай — это безумная мечта тѣхъ, кто не вѣритъ въ Бога и въ будущую жизнь. На землѣ царитъ грѣхъ, а гдѣ грѣхъ, тамъ не можетъ быть рая, тамъ всегда будутъ имѣть мѣсто несправедливость, обиды, притѣвленія и подобныя печальныя слѣдствія поврежденія грѣхомъ природы человѣческой. Не будетъ никогда на землѣ и полного равенства среди людей, братства и свободы. Если и Господу Богу не угодно было уравнивать всѣхъ людей, но одному Оцъ даетъ пять талантовъ, другому два, иному одинъ, каждому по его силѣ, то кто же изъ смертныхъ силенъ уравнивать ихъ и облагодѣтельствовать въ этой жизни всѣхъ одинаково? Да и какъ, въ самомъ дѣлѣ, уравнивать способнаго съ неспособнымъ, лѣниваго съ трудолюбивымъ, здороваго

съ большимъ и т. п.? Полнаго равенства не будетъ даже и на небѣ, въ вѣчной жизни: *ина слава солнцу, ина слава лунѣ, ина слава звѣздамъ; звѣзда бо отъ звѣзды разнствуетъ во славу. Такожде и воскресеніе мертвыхъ* (I Кор. XV, 41—42) Стремленіе къ братству, конечно, возможно и очень желательно даже и въ земной жизни, но пока люди не освободятся отъ грѣха, а это будетъ только въ загробной жизни, не можетъ быть между ними и полнаго братства. Равнымъ образомъ и свобода, понимаемая въ истинномъ смыслѣ, согласномъ съ ученіемъ Церкви, желательна, но полною свободою люди въ настоящемъ своемъ грѣховномъ состояніи пользоваться не могутъ. По ученію Спасителя *сликъ, творящій грѣхъ, рабъ есть грѣха* (Іоан. VIII, 34). Посему, кто ищетъ свободы, тотъ прежде всего долженъ освободиться отъ грѣховъ и чрезъ подражаніе совершенствамъ Божиимъ сдѣлаться истиннымъ сыномъ Вышняго и вѣрнымъ послѣдователемъ Господа нашего Іисуса Христа, памятуя непремѣнное условіе христіанской свободы, изъясненное самимъ же Спасителемъ, что только *иже Сынъ (Божій) вы свободитъ, воистину свободни будете* (Іоан. VIII, 36). А кто не вѣритъ въ Господа Іисуса, какъ Единороднаго Сына Божія и Спасителя міру, не вѣритъ въ загробную жизнь и будущее мздовоздаяніе, у тѣхъ свобода только на словахъ, а если имъ предоставить полную свободу, они сами прежде всего всячески стѣнятъ свободу другимъ, не согласнымъ съ ними во взглядахъ на жизнь, а затѣмъ будутъ притѣнять и другъ друга при малѣйшемъ между собою несогласіи, которое неизбежно въ земной жизни.

Итакъ, не къ равенству, братству и свободѣ мы должны прежде всего стремиться въ сей жизни, а къ взаимной любви и уваженію другъ друга, памятуя, что только при семъ послѣднемъ условіи достижимо возможное для людей равенство, братство и свобода. Въ земной жизни будутъ всегда вышніе и низшіе, начальники и подчиненные, но пусть первые изъ нихъ всегда помнятъ на-

ставленіе Спасителя: *болій въ васъ, да будетъ вамъ слуга* (Мат. XXIII, 11), а вторые—наставленія Св. Ап. Павла: *всяка душа властемъ предрержащимъ да повинуется; нсть бо власть аще не отъ Бога... противляйся власти, Божію повелѣнію противляется* (Рим. XII, 1, 2).

Самое мнѣніе о постепенномъ и неуклонномъ движеніи человѣчества во всей его массѣ впередъ по пути нравственнаго усовершенствованія и прогресса не оправдывается ученіемъ Слова Божія. Отдѣльныя личности, лучшіе представители человѣчества и впредь, какъ и раньше, будутъ проявлять способность къ постепенному нравственному усовершенствованію, и въ большей или меньшей мѣрѣ достигать его, но въ общей массѣ человѣчество, по ученію Слова Божія, наоборотъ, чѣмъ дальше, тѣмъ все больше и больше будетъ падать и дойдетъ, наконецъ, до такого состоянія, что потребуется обновить міръ огнемъ подобно тому, какъ первый, допотопный міръ былъ обновленъ водою. Спаситель такъ изображаетъ состояніе людей предъ Своимъ вторымъ пришествіемъ на землю. *Мнози приидутъ во имя Моє, глаголюще, азъ есмь Христосъ, и мнози прельстятъ. Услышати же имате брани и слышанія бранемъ* (т. е. будутъ войны ближнія и отдаленныя, о которыхъ будутъ доноситься лишь слухи); *зрите, не ужасайтесь, подобаетъ бо вѣмъ симъ быти, но не тогда естъ кончина. Восстанетъ бо языкъ на языкъ, и царство на царство, и будутъ гладъ и пагубы* (т. е. моры или моровыя повѣтрія), *и трусы* (т. е. землетрясенія) *по мѣстамъ. Вся же сія начало болѣзнемъ. Тогда предадутъ вы въ скорби, и убіютъ вы, и будете ненавидимы весьма языки имене Моего ради. И тогда соблазнитъ мнози, и другъ друга предадутъ, и возненавидятъ другъ друга; и мнози жспророцы встанутъ, и прельстятъ многія; и за умноженіе беззаконія, изсякнетъ любви многихъ* (Мат. XXIV, 5—12). А св. ап. Павелъ такъ изображаетъ нравственное состояніе людей, имѣющее проявиться *въ послѣдніе дни*, т. е. въ послѣдующее время, послѣ смерти

апостоловъ и, особенно, въ послѣднія времена Церкви христіанской. *Въ послѣдніе дни, говоритъ онъ, настанутъ времена люта. Будутъ бо человецы самолюбцы, сребролюбцы, величавы, горды, хулины (т. е. здорѣчивы), родителейъ противлящіяся, неблагодарни, неправедни, недлюбовни (т. е. недружелюбны), непримирителни, клеветницы, воздержницы, некротцы, неблагоприятцы (т. е. къ добру не склонны), предатели, наглн, напыщенн, сластолюбцы, и мущій образъ благочестія, силы же его отвержишия* (2 Тим. III, 1—5). Какія мрачныя картины нравовъ и жизни человѣчества рисуютъ Господь Спаситель и Его св. Апостолъ! Можно ли послѣ этого говорить о всеобщемъ прогрессѣ человѣчества и о неуклонномъ нравственномъ усовершенствованіи, о земномъ раѣ? Нѣтъ, не рай, а скорѣе что-то похожее на адъ настанетъ на землѣ въ послѣднія времена. Пусть разныя изобрѣтенія и открытія будутъ имѣть такой громаднй успѣхъ, котораго сейчасъ мы и представить себѣ не можемъ. Но развѣ этотъ виѣшній прогрессъ можетъ сдѣлать людей счастливыми, если нравственное состояніе ихъ будетъ такъ низко?

Братіе—христіане! Мы собрались въ сей св. храмъ, чтобы встрѣтить новыи годъ молитвою. Это, безспорно, самый лучшій способъ встрѣчи, особенно, если молитва наша будетъ прекренія и усердна. Помолнмся же отъ всего сердца своего, чтобы Господь благословилъ Своею благостію наступающее новое лѣто. помолнмся за себя и за всѣхъ людей, даже и за тѣхъ, которые мечтаютъ о земномъ раѣ или вообще такъ или иначе заблуждаются и нерѣдко ожесточаются,—помолнмся, чтобы Господь вразумилъ ихъ и на путь спасенія направилъ,—вѣдь, всѣ люди наши братья; наипаче помолнмся за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ (1 Тим. II, 2).
Аминь.

Поѣздка Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго
Евсевія Архіепископа Владивостокскаго въ г. Благовѣщенскъ,
Амурской области, съ 29 сентября по 28 октября 1907 г.

(Продолженіе).

Однако, съ наступленіемъ утра приключеніе еще не окончилось. Утромъ сильный туманъ не позволялъ видѣть что-либо и въ десяти шагахъ вокругъ себя. Если бы былъ цѣль компасъ, можно бы было ориентироваться и идти на пароходъ, но компаса не было, а между тѣмъ командиръ парохода дѣлалъ приготовленія къ дальнѣйшему путешествію. Для неосвѣдомленныхъ въ дѣлѣ пассажировъ такая торопливость казалась непонятною, и самъ Владыка подалъ свой голосъ, совѣтуя обождать, пока туманъ разсѣется и видно будетъ, въ какой мѣстности стоитъ пароходъ, вмѣсто того, чтобы рисковать съѣсть на мель или идти наугадъ. Тогда командиръ доложилъ Владыкѣ, что онъ все это вполне понимаетъ, однако стоять на мѣстѣ тоже не можетъ такъ какъ запасъ дровъ истощается, а безъ дровъ положеніе парохода будетъ критическимъ. Предъ такимъ аргументомъ волею или неволею пришлось преклониться, и пароходъ въ туманѣ снялся съ якоря. Къ счастью, у кого-то изъ спутниковъ оказался игрушечный компасъ-брелокъ, который съ торжествомъ установили на подлежащее мѣсто и пароходъ пошелъ увѣреннѣе. Скоро и туманъ разсѣялся, и Архипастырь благополучно добрался до р. Сунгачи, а потомъ и до дому.

Поѣздка въ Маньчжурію совершена Владыкою въ обетановкѣ, сравнительно очень удобной. Правленіе Китайской Восточной дороги, узнавъ о намѣреніи Архипастыря ознакомиться съ новою паствою и обозрѣть церкви Маньчжуріи, предоставило Его Высокопреосвященству въ распоряженіе отдѣльный, очень помѣстительный пульмановскій вагонъ, въ которомъ Владыка и совершилъ свой путь впередъ и обратно. Поѣздка совершена во всемъ согласно маршруту, напечатанному въ № 12—13-мъ Влад.

Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1907 годъ. Въ Харбинѣ Владыкѣ устроена была торжественная встрѣча. По прибытіи поѣзда къ вокзалу Харбинъ, Владыку встрѣтили всѣ мѣстные власти, представители отъ общества и множество собравшагося народа. Между прочимъ, представители отъ общества города Харбинъ-Пристань, во главѣ съ Настоятелемъ Софійской церкви, свящ. Петромъ Богдановымъ, привѣтствовали прибытіе Архипастыря поднесеніемъ хлѣба-соли на дорогомъ серебряномъ блюдѣ. Съ вокзала Архипастырь прослѣдовалъ въ желѣзно-дорожную церковь. Здѣсь, въ церковной оградѣ, Архипастыря встрѣтили прихожане этой церкви, во главѣ съ церковнымъ старостою, помощникомъ Управляющаго желѣзной дорог. княземъ Хилковымъ, при чемъ староста поднесъ Владыкѣ хлѣбъ-соль на массивномъ серебряномъ блюдѣ, а въ самомъ храмѣ Владыка былъ встрѣченъ всѣмъ харбинскимъ духовенствомъ по церковному чину. Впрочемъ, надо замѣтить, что и по всей Маньчжуріи Владыку встрѣчали и провожали съ большимъ вниманіемъ. Архипастырь ознакомился за поѣздку со всѣмъ духовенствомъ до псаломщиковъ включительно, осмотрѣлъ всѣ 12-ть церквей Маньчжуріи, посѣтилъ оба Пекинскія подворья (въ Харбинѣ и на ст. Маньчжурія), разобралъ нѣкоторыя дѣла, далъ руководственныя указанія духовенству и вообще направилъ дѣятельность духовенства согласно тому порядку, какой существуетъ во Владивостокской епархіи, частью которой стали маньчжурскія церкви съ своими прихожанами. Поѣздка, служенія, пріемъ просителей, дѣловыя бесѣды съ духовенствомъ и паствою, постоянно напряженное состояніе, даже самое вниманіе, вездѣ и всюду оказываемое въ достаточной степени, утомили Владыку, и это тѣмъ болѣе, что Владыка, испытавъ передъ этимъ тяжелое и опасное путешествіе по озеру Ханка, а передъ этимъ пролежавъ болѣе мѣсяца въ постели по случаю болѣзни ушибленной ноги, чувствовалъ себя еще не вполне оправившимся, а боль ноги еще давала себя знать довольно

чувствительно. Владыка мечталъ, по прибытіи домой и по окончаніи разборки накопившихся бумагъ, предоставить себѣ заслуженный отдыхъ послѣ двухъ, почти подрядъ совершенныхъ поѣздокъ. Но суждено было совѣмъ иное. Архипастырь вернулся на Съданку—мѣсто своего пребыванія—25 сентября. Едва успѣлъ онъ войти въ свои комнаты, какъ ему подали полученную наканунѣ телеграмму, кою Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Антоній С.-Петербургскій сообщаетъ о порученіи Его Высокопреосвященству Святѣйшимъ Синодомъ въ возможно скоромъ времени отправиться въ гор. Благовѣщенскъ, для ознакомленія съ положеніемъ дѣла объ управленіи Благовѣщенской епархіею. Неожиданность порученія, дальность пути, при возможности застрять гдѣ-либо въ пустынной мѣстности, такъ какъ навигація по Амуру заканчивалась и 2 октября изъ Хабаровска отходилъ послѣдній почтовый пароходъ; необходимость хоть сколько-либо разбраться въ накопившихся за время поѣздки въ Маньчжурію бумагахъ и, наконецъ, снѣжность сборовъ, причемъ пришлось брать съ собою двойной комплектъ одежды: и осенней и зимней, ибо предполагалась возможность возвращенія по зимнему пути,—все это могло хоть кого привести въ смущеніе. Однако Высокопреосвященный Евсевій, несмотря на все это, несмотря на утомленіе послѣ двухъ поѣздокъ по епархіи, и на свое не вполне оправившееся здоровье, 29 сентября вечеромъ отбылъ изъ дома, сѣдла въ Хабаровскъ захватить послѣдній почтовый пароходъ. Мы не будемъ подробно описывать путешествіе Архипастыря въ передній путь до Благовѣщенска. Наша цѣль ознакомить читателей съ дорогою, по которой Его Высокопреосвященству пришлось ѣхать обратно. Дорога эта скоро, вѣроятно, будетъ совѣмъ забыта, какъ забыты съ проведеніемъ желѣзной дороги многіе сибирскіе тракты и въ томъ числѣ трактъ отъ Хабаровска до Владивостока. Въ виду указанной цѣли о путешествіи Владыки до Благовѣщенска мы ограничимся только крат-

кими замѣчаниями. Въ Хабаровскъ Его Высокопреосвященство прибылъ раннимъ утромъ 1 октября с. г. и литургію, по случаю праздника Покрова Божіей Матери, слушалъ въ Хабаровской вокзальной церкви. Послѣ литургіи Владыка посѣтилъ домъ священника названной церкви о. Алексѣя Михайловскаго, а затѣмъ былъ у Его Высокопревосходительства, г-на Приамурскаго Генераль Губернатора, у мѣстнаго кушца В. О. Плюснина, бывшаго долго соборнымъ старостою, и у протоіерея Хабаровскаго Успенскаго Собора, маститаго старца о. І. Гомзякова. Вездѣ рѣчь шла о предстоящемъ пути и особенно о предстоящемъ возвращеніи. Всѣ въ одинъ голосъ указывали на несвоевременность предпринятой поѣздки, хотя Владыка и указывалъ, что поѣздка эта не зависитъ отъ его воли; — стращали возможностью встрѣчи шуги по дорогѣ въ Благовѣщенскъ и невольнаго заточенія въ какомъ-либо глухомъ мѣстѣ; предполагали, съ большой вѣроятностью, что Высокопреосвященный можетъ выѣхать въ обратный путь изъ Благовѣщенска не ранѣе конца поября, когда установится зимній путь по Амуру. Владыка разспрашивалъ, нѣтъ ли пути изъ Благовѣщенска на Цицикаръ*). Ему отвѣтили, что путь этотъ раньше былъ, а теперь его нѣтъ. Такъ, Г-нъ Приамурскій генераль-губернаторъ рѣшительно заявилъ, о невозможности возвращенія чрезъ Цицикаръ. Прежде на пути между Благовѣщенскомъ и Цицикаромъ стояли наши войска, были домики, замѣнявшіе станціи; путь былъ безопасный и даже съ нѣкоторыми признаками удобствъ. Теперь наши войска выведены изъ Маньчжуріи и потому путь на Цицикаръ ничѣмъ и никѣмъ не гарантированъ отъ возможности нападенія со стороны хунхузозъ. Былъ разговоръ о возвращеніи сухимъ путемъ по лѣвому русскому берегу р. Амура, но никто не могъ дать свѣдѣній, въ какомъ состояніи находится новоустроенная колесная дорога чрезъ хребтъ Хинганъ, гдѣ до настоящаго времени почта идетъ только вьючнымъ способомъ. Говорили, что новую дорогу размыло

*) Чрезъ Маньчжурію.

дождями и проѣздъ невозможенъ; прибавляли, что и лошадей почтовыхъ на новомъ трактѣ еще нѣтъ, да и вообще путь тамъ опасенъ, во-первыхъ, со стороны каторжныхъ, которые работаютъ надъ устройствомъ колесной дороги, во-вторыхъ, со стороны тигровъ, которыхъ много водится особенно въ Хинганской тайгѣ, а самое главное неудобство пути этого состоитъ въ переправѣ чрезъ рѣчки и рѣчки, довольно многочисленныя на всемъ пути отъ Благовѣщенска до Хабаровска. Словомъ, выходило такъ, что иного возвращенія изъ Благовѣщенска, какъ только по Амуру зимою иначе и быть не можетъ. Перспектива жить въ Благовѣщенскѣ почти два мѣсяца не улыбалась. Впрочемъ г-нъ Приамурскій генераль-губернаторъ обѣщаль Владыкѣ всякое содѣйствіе, какое только возможно оказать. 2 сентября Высокопреосвященный въ 8 ч. утра прибылъ вмѣстѣ съ своими двумя спутниками на пароходъ „Джонъ Коккериль“, такъ какъ наканунѣ было объявлено, что въ эти часы пароходъ отоидетъ въ свой послѣдній рейсъ въ эту навигацію по Амуру. На пароходѣ стояла обычная предъ отправленіемъ всякаго парохода суতোлка. Пассажиры сѣли заняты мѣста; явившіеся проводить ихъ прощались, давая совѣты на дорогу, заказывая поклоны знакомымъ; одновременно съ тѣмъ шла погрузка запоздаваемаго груза съ шумомъ и громомъ, съ криками и возгласами рабочихъ, а буфетчикъ парохода съ спокойнымъ достоинствомъ провѣрялъ свои запасы, въ предвкушеніи обильной жатвы съ пассажировъ, набравшихся въ очень достаточномъ количествѣ. Среди пассажировъ третьяго класса, скученныхъ въ помещеніи подъ верхней палубой и набитыхъ точно сельди въ бочкѣ, прямо на полу помещенія началось чаепитіе, а кой-гдѣ и закусочки съ неизбѣжною русскою выпивкою. Кой-гдѣ уже слышалась залихватская игра на гармоникѣ, кой-гдѣ начиналась и обрывалась пѣсня; словомъ стояло полное оживленіе, и гулъ ста голосовъ стоялъ надъ всею этою толпою. Однако, пароходъ что-то не снимался съ мѣста, хотя

уже давно прошел срокъ отхода и часы показывали 9-ть утра. Среди публики началось нетерпѣніе, стали слышаться вопросы: почему стоимъ? отчего не идетъ пароходъ? Вопросы эти, разумѣется, всего больше обращались къ администраціи парохода, но та съ олимпійскимъ спокойствіемъ отсылала беспокоящихъ къ береговому агенту. Послѣдній или совсѣмъ не считалъ нужнымъ отвѣчать, или придумывалъ такіе предлоги, которые явно свидѣтельствовали, что агентъ не хочетъ сказать правды. Такъ, въ числѣ причинъ, по которымъ пароходъ задерживается отходомъ, агентъ указалъ, что пароходъ не отходитъ только потому, что не прибылъ Высокопреосвященный Евсевій. Очевидная нелѣпость этой причины была ясна для всѣхъ и вызвала только смѣхъ, при чемъ по адресу агента посыпались не совсѣмъ лестные эпитеты. Стало тутъ извѣстнымъ, что агентъ католикъ и только, вѣроятно, поэтому и могъ выдумать такую нелѣпость на православнаго Епископа. Дѣло задержки парохода объяснилось очень просто. Военное вѣдомство пересылало съ пароходомъ „Джонъ Коккериль“ какія-то взрывчатые вещества, но во время не погрузило ихъ на опредѣленную баржу и влѣдствіе этого пароходъ былъ задержанъ почти на четыре часа, ибо только въ половинѣ 12-го часа пароходъ отошелъ отъ пристани, имѣя на буксирѣ три баржи.

Началось томительное путешествіе вверхъ по рѣкѣ. Холодъ гналъ всѣхъ пассажировъ въ каюты, а сидѣть въ каютѣ было ужь очень скучно. Пароходъ, обремененный тремя баржами, медленно, вереть по 5-ти или 6-ти въ часъ, тащился впередъ, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и меньше. Нѣтъ! не весело путешествовать на пароходѣ осенью. То-ли дѣло ѣхать лѣтомъ, когда кругомъ жизнь природы, когда не хочется оторвать взоровъ отъ безпрерывно смѣняющейся панорамы видовъ, когда не надынешься чистымъ теплымъ воздухомъ! Не то осенью: кругомъ мертво, пустынно, изрѣдка лишь встрѣчаются казачьи поселки, въ большинствѣ убогіе. Правый берегъ Амура близъ Хаба-

ровска совершенно безлюдень, да и на лѣвомъ, русскомъ берегу, селенія весьма рѣдки.

Единственнымъ развлеченіемъ служили довольно часто встрѣчавшіеся и обгонявшіе „Джона Коккерилля“ пароходы,—явленіе, обратившее на себя всеобщее вниманіе. Можно было подумать, что движеніе по Амуру весьма оживленное и жизнь Амурскаго населенія кипитъ ключемъ, но на самомъ дѣлѣ это движеніе пароходовъ объяснялось иначе. Пароходы спѣшили на зимнія стоянки, одни—въ Благовѣщенскъ, другіе—въ Хабаровскъ. Это-то и создавало иллюзію большого движенія по Амуру, тогда какъ въ дѣйствительности оно, очень небольшое за все минувшее лѣто, было послѣднею вспышкою предъ тѣмъ, чтобы окончательно замереть на долгую зиму.

Но если спѣшили усиленно на зимнія стоянки пароходы вообще, то пароходъ „Джонъ Коккериль“, повидимому, принималъ всѣ мѣры, чтобы идти какъ можно медленно. Едва наступала темнота по вечерамъ, какъ онъ приставалъ къ берегу и преспокойно оставался до слѣдующаго утра. Да ему, какъ оказалось, и незачѣмъ было спѣшить. Навстрѣчу ему шелъ пароходъ „Сергій Витте“ который долженъ былъ принять съ „Джона Коккерилля“ пассажировъ, а также и баржи, и доставить ихъ въ Благовѣщенскъ, а „Джонъ Коккериль“ долженъ былъ вернуться въ Хабаровскъ на зиму. И вотъ каждому изъ этихъ двухъ пароходовъ хотѣлось сдѣлать свой путь какъ можно короче, а потому они и не спѣшили навстрѣчу другъ другу.

Пароходы: „Сергій Витте“ и „Джонъ Коккериль“ встрѣтились въ Хинганскихъ щехахъ, въ мѣстности подъ названіемъ „Четвертая надъ“. Здѣсь ночью была пересадка пассажировъ съ довольно просторнаго „Джонъ Коккерилля“ на пароходъ „Сергій Витте“, значительно меньшій, а главное болѣе приспособленный для буксированія баржъ, чѣмъ для перевозки пассажировъ. Въ Благовѣщенскъ пароходъ пришелъ только 9 октября. Здѣсь, на

пристани, Высокопреосвященнаго Евсевія встрѣтили Преосвященный Владиміръ, Епископъ Благовѣщенскій, съ членами Благовѣщенской духовной консисторіи и благочиннымъ городскихъ церквей, Благовѣщенскій вице-губернаторъ, правитель канцелярій губернатора и нѣкоторые изъ представителей мѣстнаго общества. Съ пристани Архипастыри отправились въ Архіерейскій домъ, въ которомъ Высокопреосвященному Евсевію Преосвященнымъ хозяиномъ дома любезно предложено было помѣщеніе на все время пребыванія въ Благовѣщенскѣ. 10 октября утромъ Высокопреосвященный Евсевій вмѣстѣ съ Преосвящен. Владиміромъ посѣтили домъ г-на военнаго губернатора Амурской обл., генераль-маіора Сычевскаго и домъ вице-губернатора д. с. с. Таскина, а вечеромъ побывали у старосты градо-Благовѣщенской Троицкой церкви С. С. Шадрина. Того же 10 октября Его Высокопреосвященство началъ ознакомленіе съ положеніемъ дѣлъ по управленію Благовѣщенской епархіей; для чего посѣтилъ Духовную Консисторію и, затѣмъ, пригласилъ къ себѣ нужныхъ лицъ. Ознакомленіе съ дѣлами епархіальнаго управленія безпрерывно продолжалось до самаго отъезда Владыки изъ Благовѣщенска, т. е. до 18 октября. За время своего пребыванія въ г. Благовѣщенскѣ Высокопреосвященный Евсевій, совместно съ Преосвященнымъ Владиміромъ, совершилъ двѣ литургіи: 14 октября—въ Троицкой церкви, и 17-го въ Каоedralномъ соборѣ. Рѣдкое въ Благовѣщенскѣ духовное торжество—служеніе двухъ Епископовъ въ обоихъ случаяхъ привлекло множество богомольцевъ, такъ что храмы до тѣсноты были наполнены. Въ Троицкой церкви обращалъ на себя вниманіе прекраснымъ пѣніемъ довольно большой смѣшанный хоръ пѣвчихъ, содержимый исключительно на средства церковнаго старосты С. С. Шадрина. Жаль только, что исполненныя этимъ хоромъ въ тотъ день церковныя пѣснопѣнія по пафвсамъ не все отвѣчали строго церковному характеру. Это въ довольно значительной степени портило общее

впечатлѣніе. Впрочемъ, и то надо сказать, что у насъ еще и вообще-то мало обращено вниманія на строго церковный характеръ пѣнія въ храмахъ. Если же и дѣлаются кой-гдѣ попытки къ упорядоченію этого дѣла, то онѣ мало приносятъ пользы, ибо духовенство, въ общемъ, а въ особенности клирики, въ своемъ большинствѣ не проникнуты сознаніемъ важности этого предмета и мало обращаютъ на него вниманія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника епархіальной жизни.

Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Владивостокскій и Камчатскій Евсеій въ праздникъ Рождества Христова служилъ въ Каоedralномъ соборѣ литургію и положенный молебенъ. За богослуженіемъ присутствовали военныя и гражданскія власти. Молящихся, въ сравненіи съ прошлыми годами, было мало; особенно, за всенощнымъ бдѣніемъ не было и половины собора. Объясняется это печальное явленіе отчасти сильными холодами.

30-го декабря Архиастврь служилъ въ своей домово́й церкви на Съданкѣ, при чемъ награжденъ набадренникомъ священникъ Покровской Бладищенской церкви Іоаннъ Тростянскій.

Наканунѣ Новаго года всенощное бдѣніе въ Каоedralномъ соборѣ, по обыкновенію прежнихъ лѣтъ, началось въ 9 ч. вечера и непосредственно за нимъ отслуженъ новогодній молебенъ. Служилъ Архиастврь. Передъ началомъ молебна Владыка обратился къ молящимся съ вышепомѣщеннымъ словомъ. Молящихся было, въ общемъ, много.

Въ день Новаго года Архиастврь отслужилъ въ соборѣ же литургію и молебенъ св. Василию Великому

съ присовокупленіемъ возношеній изъ книги молебныхъ пѣній и съ провозглашеніемъ установленныхъ многолѣтій. Присутствовали военныя и гражданскія власти. Соборъ былъ полонъ молящихся.

Всенощное бдѣніе праздника Крещенія Господня, (равно какъ и Рождества Христова.) Его Высокопреосвященство совершилъ на Съданкѣ, а въ самый праздникъ — въ соборѣ. Во время богослуженія въ соборѣ принесены были воинскія знамена. Присутствовали военныя и гражданскія власти, соборъ былъ переполненъ народомъ. По случаю небывалаго холода хожденіе на «іордань» и парадъ отмѣнены; освященіе воды Архипастыръ совершилъ въ соборной оградѣ у южной стѣны. Въ оградѣ же окроплены св. водою и знамена. За литургіей рукоположенъ во діакона учитель — псаломщикъ Халкидонской церкви Іоаннъ Лягинъ.

(По епархіи)

Рождество-Богородицкій женскій монастырь постепенно благоустраивается. Заботами престарѣлой игуменіи м. Павлы на монастырскомъ кладбищѣ выстроена деревянная довольно красивой архитектуры часовня въ честь св. Пророка Іліи; для мѣстнаго священника выстроены; взаменъ прежняго тѣснаго и недостаточнаго для семейнаго человека, домъ со всеми удобствами, появился и новыя монастырскія надворныя постройки, какъ-то: кирпичный птичникъ, навѣсъ для экипажей, ледникъ, амбаръ, конюшня и др.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, и въ г. Никольскѣ заботами м. игуменіи выстроено при монастырскомъ подворьи хорошее зданіе для женской ц.-пр. школы съ общежитіемъ, содержимой на средства монастыря. Въ текущемъ учебномъ году въ этой школѣ обучается 38 дѣвочекъ, изъ коихъ 11 чел. помѣщаются въ общежитіи. Между ними двѣ крещеныя китайки — сироты. Законоучителемъ состоитъ священ. о. К. Серговскій, а учительницей рясофорная по

слушница Екатерина, съ особымъ усердіемъ несущая „педагогическое“ послушаніе; она же обучаетъ ученицъ пѣнію и рукодѣлію: особенно хоршо поставлено послѣднее.

Два года тому назадъ монастырь содержалъ двѣ школы, изъ коихъ одна была при обители для дѣтей ближайшихъ деревень—Линевичи и Кугуки, но съ открытіемъ тамъ своихъ школъ монастырская школа закрыта.

Въ с. Спасскомъ, благодаря усилленному и настойчивому ходатайству приходскаго священника о. П. Вотчинскаго, базаръ съ воскреснаго дня перенесенъ на понедѣльникъ. Теперь совѣдня церкви по воскресеньямъ не лишаются многихъ богомольцевъ, какъ это было раньше. Слышно, что Черниговскій батюшка тоже добивается, путемъ пастырскаго въздѣйствія на крестьянъ, перенесенія базара съ воскресенья на какой-либо иной день. Помози Богъ!

Въ Спасскую церковь выписана, кажется, первая въ епархіи, новоизобрѣтенная «даросушительница», о которой въ свое время сообщалось въ духовной печати. Интересно бы узнать непосредственный отзывъ о качествахъ даросушительницы отъ о. Вотчинскаго. Въ ту же церковь приобрѣтенъ металлическій очень красивый сосудъ для великаго освященія воды, вмѣстимостью въ 20 ведеръ, съ нѣсколькими кранами. При употребленіи этого сосуда освященная вода не можетъ проливаться на полъ и пошпираться ногами, какъ это, къ прискорбію, у насъ водится, вельдствіе толкотни и шума у бочки со св. водою. Весьма желательно приобрѣтеніе этого водосвятнаго сосуда и другими, особенно, городежскими церквами.

Причту Павловской церкви вельдствіе отказа Павловскихъ крестьянъ давать ружное пособіе и отопленіе, какъ для причтовыхъ квартиръ, такъ и для церкви,

Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено перенести резиденцію въ сосѣднее село Дубки того же прихода.

Во всѣхъ церковныхъ школахъ г. Владивостока, при содѣйствіи попечителей и благотворителей на святкахъ устроены школьныя елки--въ Покровской школѣ 2-го, въ Соборной 3-го и въ Перворѣченской имени запасныхъ нижнихъ чиновъ 4-го января.

Насколько ненадежны подписки, даваемыя «надежными поручителями» при бракахъ для удостовѣренія личности жениха или невѣсты, видно изъ слѣдующаго факта. Нѣкто, проживавшій въ селѣ Ивановкѣ подѣ именемъ Семена Будкова, повѣнчался первымъ бракомъ въ с. Николаевкѣ по увольнительному билету запаснаго рядового Петра Павлова Тимофеева, при чемъ четверо ивановскихъ крестьянъ дали Николаевскому причту подписку въ томъ, что означенный Тимофеевъ дѣйствительно «холостъ». Впослѣдствіи оказалось, что подѣ фамиліей Тимофеева повѣнчалось другое лицо, семейное положеніе котораго и личность до сихъ поръ не выяснены. Будучи взятъ подѣ стражу, онъ скрылся.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

Художникъ Россолимо, имѣющій 10-ти лѣтнюю практику, какъ иконописецъ, принимаетъ заказы на исполненіе иконъ масляными красками по полотну, цинку, дереву и альфреско; реставрируетъ старыя иконы, составляетъ проекты иконостасовъ; беретъ на себя

ХУДОЖЕСТВЕННУЮ РОСПИСЬ ЦЕРКВЕЙ.

Цѣны весьма умѣренныя.

Владивостокъ, Афанасьевская ул. № 16.

ЛУЧШЕ ВЪ РОССІИ — ЛУЧШЕ ВЪ МІРѢ

КОЛОКОЛА

ЦЕРКОВНЫЕ

ЗАВОДА Н. А. БАКУЛЕВА Н-ЦЫ

Существующаго съ 1758 года въ г. Слободскомъ.

АДРЕСОВАТЬСЯ СЪ ЗАПРОСАМИ И ЗАКАЗАМИ:
ЧЕЛЯБИНСКЪ ДОВѢРЕННОМУ ЗАВОДА
Ксенофонту Соколову.

Колокола готовые и на заказъ до 1200 пуд.

Превосходные музыкальные голоса.

Настройка по камертону.

Ручательство за звуки и прочность.

Обмѣнъ старыхъ разбитыхъ колоколовъ.

Разсрочка платежа.

Доставка во все мѣста желѣзной дороги по
удешевленному тарифу по $\frac{1}{100}$ коп. съ пуда
и версты. Отъ Челябинска до Владивостока
по 59 коп. съ пуда.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

И ИЛЛЮСТРИРОВАННУЮ ГАЗЕТУ

Современная ЛѢТОПИСЬ.

Двадцать второй годъ изданія.

Допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.
Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.
въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908 году
будеть дано:

За **4** р.

52 №№ журнала иллюстрир., въ объемѣ 1 1/2 печати, листовъ больш. формата каждый по слѣд. программамъ:

- 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христианское богослуженіе. 4) Христианское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христианская мысль. Вѣрученіе и правоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церково-бытовая жизнь.

Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни,

52 №№ газеты, **СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ** по слѣдующей программѣ:

- 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 №№ **ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТНОВЪ**, гдѣ будутъ помѣщаться про- зы и рассказы изъ житій святыхъ съ нравственными приложеніемъ для простаго народа.

12 **КНИГЪ** поученій „**ЦЕРКОВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ**“, на всѣ вос- праждничные дп. Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ церкви.

12 **КНИГЪ** вѣтбогосл. бесѣдъ „**ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ**“ объ обязанностяхъ христіанина къ ближнимъ (противъ современныхъ толковъ) съ правоученіями и разказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни.

Кромѣ того, въ 1908 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ разказовъ

съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школахъ.

2) Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію прав. богослуженія и по религіозно-нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ нанеч. только съ одной стороны, и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружи. стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на „**ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ**“

НА ПОЛГОДА

со всеми приложеніямъ съ пересылкой и доставкой **на годъ 4 р. 2 р. 50 к.**

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣ 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. **Б Е З П Л А Т Н О.**

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви. Редакторъ-издатель священникъ **С. УВАРОВЪ.**

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ журнала „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“,

Москва, Мясницкая ул. д., Николаевской церкви,

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНИЯ:

Воскресный Собесѣдникъ

===== 13 В Ы П У С К О В Ъ : =====

- | | | |
|--|---|--|
| 1. Земная жизнь Спасителя. |  | 7. Святители и преподобные, подвижавшіеся на Руси. |
| 2. Жизнь и подвиги свв. апостоловъ. | | 8. Патриаршество на Руси. |
| 3. Исторія христіанск. Церкви до Константина Великаго. | | 9. Православн. богослуженіе. |
| 4. Вселенскіе соборы. | | 10. Символъ вѣры. |
| 5. Жизнеописанія свв. пустышниковъ. | | 11. Молитва Господня. |
| 6. Исторія христіанъ на Руси. | | 12. Объясненіе заповѣдей блаженства. |
| | | 13. Обь обязанности христіанина къ Богу. |

Цѣна каждаго выпуска „ВОСКРЕСНАГО СОБЕСѢДНИКА“ **50** К., съ пересылкой **65** К.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляет собою сборникъ статей для углубленнаго служебнаго собесѣдованія. Статьи изложены просто и весьма понятно для простаго народа. Тотъ или другой рассказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ.

Съ рисункомъ каждыи листокъ.

Воскресные Листки имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ толкованія евангелія отъ Луки, рассказы изъ священной исторіи, исторія христіанскихъ праздниковъ, описаніе свв. иконъ, а также жизнеописанія угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждаго листка 1 коп., 100 листковъ—60 коп., съ пер. 80 коп. Выписывающіе Воскресные Листки на 6 р. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1.000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ

св. НИКОЛАЯ чудотворца.

Въ 2-хъ частяхъ. Цѣна съ пересылкою 75 коп.

ПАСТЫРСКІЯ НАЗИДАНИЯ.

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ ПРАЗДНИЧНЫЕ и ВОСКРЕСНЫЕ дни. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 65 коп.

ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА.

Сборникъ поученій съ рисунками на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 65 коп.

Открыта подписка на 1908 г на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ
Общедоступной Богословской Библиотеки
И ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1908 г. по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе почти *полустолетія*. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библиотека“, имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальнѣйшихъ сочиненія:

1) „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образовавшаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, *томъ девятымъ*, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

II. ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, съ иллюстраціями, или комментарий на все книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго заветъ. Томъ *пятый*, въ который входятъ остальные Учительныя книги Ветхаго Заветъ, не вошедшія въ IV томъ настоящаго изданія.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „ЦѢННОСТЬ ЖИЗНИ“ по современно-философскому и христіанскому ученію.

Въ наше бурное время, полное убійствъ и самоубійствъ, когда жизнь человѣческая, повидимому, потеряла всякую цѣнность, настоящій трактатъ долженъ представлять особый интересъ.

Здѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ подвергнутъ все-

стороннему разсмотрѣнію сначала по-человѣчески, а затѣмъ при свѣтѣ Божественнаго откровенія. Соотвѣтственно этому здѣсь прежде всего отведено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ на предметъ и будетъ изложено ученіе главнѣйшихъ направленій въ этомъ отношеніи—пессимизма, оптимизма и меліоризма въ изображеніи ихъ болѣе яркихъ представителей (Леонарди, Шопенгауэръ, гр. Толстой, Фр. Ницше, Дюрингъ и Дж. Селли), а затѣмъ будетъ показана цѣнность жизни по свидѣтельству Св. Писанія и ученія св. отцовъ церкви. Въ заключеніи будетъ данъ этюдъ о самоубійствѣ.

и IV. Э. Ренанъ и его „Жизнь Іисуса“ Проф. М. Д. Муретова. Это приложение, печатавшееся на страницахъ Страника въ 1907 году, будетъ дано *только* новымъ подписчикамъ.

Журналъ попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Станикъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и *двухъ* трактатовъ в о с е м ь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой

Примѣч. а) Въ *отдѣльной* продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес., и 3 руб. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желающіе получить уже вышедшіе восемь т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 4 тома „Толковой Библии“, прилагаютъ при выискѣ *всѣхъ* по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 к.), а при выискѣ на *выборъ* по 1 р. 50 коп. (въ пер. по 2 р.)

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала

„СТРАНИКЪ“.

С. Петербургъ, Невскій проспектъ д. 182.

Городскіе СПБ подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи „Станикъ“: *Невскій просп., д. 182.*

За Редактора *С. Артемьева.*

Издательница *Р. А. Артемьева.* урожд. *Лонгина.*

Содержаніе № 2.

Часть официальная. 1. Извѣстія распоряженій Епархіальнаго Начальства.

Часть неофициальная. 1. Слово, произнесенное Высокопреосв. Арх. Евсеіемъ въ Као. соборѣ подь новый годъ. 2. Поѣздка Высокопреосвѣщеннѣйшаго Евсеія въ г. Влгдговѣческ (продолженіе). 3. Хрошкы епархіальной жизни. 4. Объявленія.

Редакторъ Священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается. 1907 г. Января 10 дня

Цензоръ, Каедральный Протоіерей *А. Муравьевъ.*